

全球同庆中国年 四海共迎新春到

——世界多地举办活动贺春节

春之声中国新年音乐会在维也纳金色大厅举行

新华社维也纳2月3日电(记者于涛)2月2日晚,奥地利维也纳金色大厅乐声悠扬、气氛热烈,2025年春之声中国新年音乐会在这里隆重上演。

本次音乐会以“非遗与经典”为主题,曲目编排上注重中国文化传承与创新,兼具中国传统与西方经典。《春节序曲》和《金蛇狂舞》用明快的节奏展现了中国春节的欢快气氛;小约翰·施特劳斯的《蓝色多瑙河》和鲁道夫·西钦斯基的《维也纳,唯有你》则凸显了西方音乐的经典魅力。中国中央歌剧院院长刘云志携手奥地利莫扎特音乐大学副校长汉德里希·卢卡演出经典曲目《查尔达什舞曲》,金色大厅雄伟壮观的管风琴自2011年翻新落成演出后,时隔14年再次奏响。

中国著名作曲家金巍特别为音乐会改编了经典曲目《茉莉花》。这首改编的大合唱作品由奥地利广播公司维也纳广播合唱团、维也纳国际爱乐合唱团和来自中国的青年合唱团共同演绎,恢弘的合唱场景和优美旋律赢得现场观众经久不息的掌声。

“听到《茉莉花》这样具有东方韵味旋律,加上合唱团的精湛演出,我仿佛置身于一个充满希望与和平的世界。这是我第一次近距离感受中国文化,它是那么美丽、温暖又充满情感。”现场观众玛丽亚激动地说。

奥地利布尔根兰州前州长尼斯在演出后接受记者采访时表示:“春之声中国新年音乐会不仅是一场艺术盛宴,更是一个展示中国文化的国际舞台。我很荣幸再次见证这一文化交流盛事。”

新华社太原2月4日电(记者王飞航)立春过后,随着气温回升,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布近日冰雪消融,水量大增,再现壮观瀑布群景观,吸引了大量游客前来拍照打卡、赏瀑过年。

壶口瀑布是黄河流域的一大奇观。黄河流经晋陕峡谷到达山西吉县境内,水面由三四百米宽骤然收缩为50多米,跌入落差30多米深的石槽中,形若巨壶注水,故名壶口瀑布。

据当地水文部门介绍,随着气温回升,目前黄河吉县段流速密度已降至50%左右,由于冰雪消融等因素影响,黄河壶口瀑布最大流量

量超过700立方米/秒,约为日常流量的2倍,再现壮观瀑布群景观。站在壶口瀑布岸边,只见奔腾咆哮的黄河水夹杂着冰块滚滚而来,发出震耳欲聋的轰鸣。河水澎湃咆哮激起数米高的水雾,在阳光的照射下,形成一座横跨两岸的彩虹桥,崖壁上洁白的冰挂和彩虹交相辉映,犹如大自然用神奇的画笔勾勒出的壮美画卷。

“我读过‘黄河之水天上来’这句诗,这次寒假和爸妈一起来看壶口瀑布,真是太壮观了,碰巧还看到了彩虹,果然不虚此行!听说壶口瀑布一年四季皆有美景,我计划放了暑假再来欣赏。”来自北京的游客张嘉楠说。

莫因流感引发意外! 谨记“四要点”

新华社记者 董瑞丰

日前,因流感引发意外的事件引起社会关注。常见的流感为什么会造严重后果?如何最大程度防范风险?医学专家给出解读和建议。

要点一:高危人群要警惕

多位医生告诉记者,不同于普通感冒,流感的传染性强,可能导致原有基础疾病加重,并引起肺炎、心肌炎、神经系统损伤等并发症。

因此,医学上认为孕妇、儿童、老年人以及有慢性基础疾病或免疫力低下的人群属于流感高危人群,感染后更容易引发重症,需要格外警惕。这些人群在流感流行期出门可戴口罩,尽量少去商场或集市等人多拥挤、空气不流通的地方。

中国疾病预防控制中心病毒病所研究员陈操表示,我国流感流行期大多是在每年11月到次年2月或3月。在流感流行期,家庭和公共场所应做好清洁、消毒,家中如有高龄老人或免疫功能低下的患者,应注意防止将病毒带回家。

如何判断得了流感还是普通感冒?北京佑安医院主任医师李侗曾表示,流感症状更重、起病更急,往往是38.5℃以上的发热,除了咳嗽咽痛,还会有明显的全身症状,如头痛、肌肉酸痛、特别乏力等。

要点二:症状严重快就医

李侗曾表示,得了流感,并不都需要去医院,症状较轻的居家隔离即可,使用一些解热镇痛、祛痰止咳的药物,一般7天左右可以康复。但如果出现39℃以上的高热、使用退热药物效果不佳,或有剧烈咳嗽、呼吸急促、胸闷、憋气等严重症状,或出现剧烈头痛、频繁呕吐、意识模糊,需要及时就医。

北京医院主任医师李晶表示,老年人等高危人群如果得了流感,也不用慌张。若症状较轻,只有咽痛、咳嗽、流鼻涕等,可先在家中休息,适当多喝水,清淡饮食,用一些药物缓解症状。一旦出现高热不退、大量浓痰、呼吸困难、精神不振等严重症状,那么一定要抓紧时间到医院就诊,以免延误病情。

要点三:对症用药很重要

陈文慧介绍,流感属于病毒感染,在48小时之内服用特异抗病毒药,可以起到很好的治疗效果。同时,注意科学的支持治疗,包括合理饮食、注意休息等,能帮助加快康复。

中国疾控中心传染病处研究员王丽萍介绍,耐药性分析结果显示,目前流行的流感病毒对于抗病毒药物是敏感的,药物治疗是有效的。

李侗曾提醒,流感不是细菌感染,抗生素对其无效。居家隔离期间,要注意合理用药,避免滥用抗生素。

要点四:每年可接种疫苗

医学专家公认,预防流感最有效、最经济的手段就是接种流感疫苗。虽然接种了疫苗不等于一定不得流感,但可以显著降低发病和发生严重并发症的风险。

由于流感病毒流行株每年发生变异,疫苗也需随之变化。王丽萍介绍,根据相关监测和研究分析结果,我国当前接种的流感疫苗与流行的甲型H1N1亚型病毒株匹配度良好,疫苗接种有效,建议所有6月龄以上、没有疫苗接种禁忌的人群,每年都接种流感疫苗。

据了解,流感疫苗接种单位常设在社区卫生服务中心、乡镇卫生院或综合医院。卫生健康、疾控部门会公布辖区接种单位名单,公众可就近、就便前往接种。

中国疾控中心病毒病所研究员王大燕表示,疫苗接种后通常需要一定时间来产生具有足够保护水平的抗体,因此,一般建议大家在流感流行期来临前1到2个月,即9月、10月前后接种流感疫苗。

“但对每个个体而言,只要还没有感染,就可以通过接种流感疫苗来预防流感、减少感染、减轻症状、缩短病程、显著降低发展为重症甚至死亡的风险。”王大燕说。

(新华社北京2月4日电)

起”中阿青年联欢会、春节文化体验等一系列活动,庆祝“春节”申遗成功后的首个“中国年”。联欢会上,中阿两国青年表演了各具特色的文艺节目。在春节文化体验活动中,来自巴库国立大学孔子学院的代表展示了舞龙、春联、剪纸、灯笼制作等春节传统习俗。

中国驻拉脱维亚大使馆同拉脱维亚亚裔华人联合会日前共同举办了新春联欢会。中国驻拉脱维亚大使唐松根向中拉跨国婚姻家庭赠送了绘有中国工笔画的特色挂历。联欢会上,观众齐唱《歌唱祖国》《我和我的祖国》,抒发海外游子的乡愁与赤诚。

中国驻摩洛哥大使馆日前举办2025年华侨华人新春招待会。在摩洛哥华人、中资企业代表及摩友好人士等300多人欢聚一堂,共迎新春。招待会现场张灯结彩、喜气洋洋。使馆外交官、中国留学生、中国文化中心工作人员等带来了合唱、舞蹈、乐器演奏、诗朗诵、武术等精彩节目,赢得阵阵掌声。

一场名为“中佛文化盛宴”的庆祝蛇年春节演出2月2日晚在佛得角圣维森特岛明德卢市举行。演出融合佛得角传统音乐与舞蹈、中国歌曲、杂

技、武术、艺术体操及中国传统舞蹈,为当地观众带来一次别开生面的视听体验。演出协调人兼艺术制作人诺伊莉萨·桑托斯对新华社记者说,这场文化盛宴不仅促进了佛中两国文化交流,还为佛得角青年提供了展示才华的舞台。

春节期间,英国的庆祝活动覆盖伦敦、北爱尔兰、剑桥、泽西岛、布里斯托尔等多地。从锣鼓喧天的巡游庆典,到融合了歌舞表演和非遗展示的市集;从爱丁堡和伯明翰等地的新春音乐会、联欢会,到约克充满创意的汉服“快闪”表演……形式多样、内容丰富的春节庆祝活动,为当地民众增添了不少温暖与欢乐。

借着春节契机,英国不少博物馆也推出中国主题文化体验活动:伦敦码头区博物馆推出一系列免费工坊,教授扇子舞、丝带舞、生肖主题手工等技艺;1月27日至2月9日期间,50辆伦敦巴士搭载“你好!中国”国家旅游形象、欢乐春节标识、中国吉祥蛇形象等宣传画,把春节祝福洒满伦敦城;皇家格林尼治天文台举办的中国天文展更是一票难求。

中国驻匈牙利大使馆日前举行

“温暖迎春·共庆中国年”系列慰侨活动启动仪式。中国驻匈牙利大使龚韬为侨团侨社、中资企业员工、留学生及领事协助志愿者代表发放“慰问包”和“暖心包”,并委托其向外地同胞转交慰问物资。

中国驻缅甸大使马加向缅甸华侨华人团体代表发放“暖心包”,向在缅甸中资企业、地方商会、新侨、留学生代表等发放“春节包”,并送上新春祝福。

中国驻美国大使馆日前举办新春招待会,美国政府官员及部分国家驻美使节、在美华侨华人、中资机构、留学生代表等600多人参加。中国驻美国大使谢锋在招待会上致辞并向来宾致以新春祝福。来宾们还体验了熊猫主题游园会,走进熊猫主题展,欣赏文艺团体的精彩演出,互致祝福。

中国驻纽约总领馆日前举行2025年“温暖迎春·共庆中国年”活动,中国驻纽约总领事陈立向出席活动的100余名侨团和留学生代表发放了内含福字春联、春节贺卡、米花酥和如意吉祥挂牌等物的“暖心包”。多名侨胞和留学生代表现场致辞,表示愿为民族复兴、国家富强和中美友好作出贡献。

冰雪运动引领冰雪经济成为新增长点

新华社记者 杨思琪

2024年11月,国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》,旨在巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果,以冰雪运动为引领,带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,推动冰雪经济成为新增长点。

随着哈尔滨第九届亚冬会开幕在即,政策与市场共振,游客与市民同乐,冰雪运动的“冷”资源正在转化为经济发展的“热”引擎。拥有深厚冰雪基因的黑龙省,找到了振兴发展的“流量密码”。

运动不分年龄

“‘下饺子’了!”春节期间,距离哈尔滨市区200多公里的亚布力阳光度假滑雪场,吸引了众多游客和“发烧友”前来。身穿滑雪服,踩着单板,7岁的小朋友幸意从半山腰“唰”地就滑下去了。更令她骄傲的是,她刚刚解锁了小跳台转体360度的新动作。

“亚冬会就要在家门口举行,滑雪的人越来越多了。”幸意的爸爸辛明麒说,一到假期或周末,他就带着女儿到周边滑雪场滑雪,既锻炼了身体,也磨炼了意志。

亚布力滑雪旅游度假区是亚冬会雪上项目举办地,亚布力阳光度假村总经理和慧杰介绍,今年1月以来,游客量同比增长约20%,上至七旬老人,

下至四五岁孩童,一同在运动中拥抱新年。

哈尔滨市亚布力管理委员会副主任李春伟表示,当地抓住亚冬会机遇,推进场馆雪道升级、宾馆设施改造和基础设施建设,客房数由1539间增至2473间,床位数达5140个,接待能力明显提升。

“2024至2025年雪季,群众冰雪赛事活动呈现多元化、井喷式增长。”黑龙江省体育局群众体育处处长田野说,全省县市区级以上冰雪赛事活动预计有500余项次,直接参与人数25万人,间接带动700万人次,较上个雪季增长约20%。

消费持续升温

瞄准市场“冬”风,以冰雪运动为引领的冰雪消费正在成为扩大内需的重要增长点。

哈尔滨热雪奇迹室内滑雪场设有8条不同坡度的雪道,常年保持在零下5摄氏度,提供一年四季畅滑的条件。春节期间,用毛笔书写新春祝福,以糖为墨绘制糖画,品尝热气腾腾的饺子、酸甜可口的冻梨……滑雪之余,游客也在这里体验东北年味儿。

“我们不断打造‘滑雪+’新场景、新业态,日均接待游客八九百名。”哈尔滨热雪奇迹总经理关亮说,目前团队正在与黑龙江省体育局合作,搭建

冰雪人才培养平台,培养更多职业运动员。

哈尔滨夜间气温低至零下20摄氏度,但依旧挡不住人们赏冰乐雪的热情。截至今年1月26日,第二十六届哈尔滨冰雪大世界累计接待游客数量突破200万人次。位于哈尔滨新区的一处冰雪乐园里,也有26米高的巨型龙堡雪雕、驯鹿萌宠,还为游客提供炫酷旅拍等服务。

“利用居民社区、校园操场、城市中心公园广场等,我们不断开辟冰雪活动新场地。”哈尔滨市体育局群众体育处处长赵莺说,这个冬天浇灌了80余处室外公益冰场,在松花江两岸打造了4条越野滑雪体验线路,突出亚冬会元素和冰雪主题,营造“相约哈尔滨、逐梦亚冬会”的浓厚氛围。

发展正当其时

《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》提出,到2027年,我国冰雪经济总规模达到1.2万亿元,到2030年冰雪经济总规模达到1.5万亿元。

随着冰雪运动“南展西扩东进”,北京、河北、新疆等地冰雪体育设施显著增加,上海、广东等南方地区兴建了不少室内冰雪运动场馆。北方地区的一大批冰雪项目专业人才走向全国各地,助力大众冰雪运动普及。



1月30日,游客在哈尔滨中央大街上游玩、拍照。春节期间,多地景区景点的特色冰雪旅游项目和冰雪运动场所迎来众多市民游客。人们体验冰雪乐趣、欢度新春佳节。

新华社记者 王建威 摄